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La Avus s ’a reîntregit hotarul. Mai 
clocotesc văile Gutinului şi sângerează 
apele Izei. Sunt cele din urmă semns 
ale Inotei ce se pierde în zare. La răs
cruci, în umbra secularelor troiţe, mor
minte proaspete, ne reamintesc destinul 
tragic ce l-a fost hărăzit neamului : să-şi 
recucerească cu sânge moşia scoasă la 
mezat de nemernici.

In clipele patetice als eliberării 
pământului■ transilvan, când se. desenează 
în zare ceasul aspru al socotelilor, nu 
ni se pare nicio pedmosă prea mare 
pentru vlnomtii dezastrului ce l-am trăit.

Prea s'au jucat cu soarta neamului 
panglicari de bâlci j, imorovizaţi m ro
luri de conducători. Toţi incapabilii, toţi 
ariviştii s ’au înghesuit în toruri de con
ducere, atraşi de mirajul puterii şi de 
acolo, din locurile suspuse çi-au des- 
văluit nulitatea în datina intereselor per
manente ale neamului. Apoi când nu 
mai aveau încotro, părăseau cu ele
ganţă treblle obşteşti pentru oa să-şi 
vadă, în tihnă, mai departe, de propriile 
lor interese. Cine-î trăgea la socoteală 
că el între timp „aranjaseră“ ţara ?

De ziua eliberării Transilvaniei, n ’ar 
Mrica să se ridice o seamă de spânzu
rători la răscruci de drumuri.

Capetele legănate de vânt, nu vor 
mai putea îndrepta rănile trecutului, 
nici urgia suferinţelor îndurate de cel 
rămaşi. Acestea sunt lucruri ireparabile.

Sătmăreanul, care, căzut prizonier 
pe malurile Volgel, se întoarce după 
grele încercări cu arma în mână să-şi 
desrofoească pământul strămoşesc şi-şi 
găseşte vatra pustiită şi pe ai săi de
portaţi pe meleaguri necunoscute, poate j 
găsi vreo mângâiere?

Sau4 ce satisfacţie să-i dăm tână
rului refugiat ce-a aşteptat patru ani să 
se întoarcă acasă şi acum, când îl mai 
desparte o vale de casă, când zăreşte 
pridvorul desprinzându-se din ceaţă, un 
plumb duşman îl doboară în via copilă
riei lui? Ce vor dobândi miile de 
orfani, femeile văduvite, mamele stin
ghere, şi toţi desmoşteniţil pământului ?

Nu ! Lor nu le mai putem da ni
mic. Ei sunt cel ce au dat io t şi nu 
mal au ce să primească.

Dar legănarea de funie va da o 
lecţie aspră celor ce vor râvni situaţii 
înalte în viitor. Ii va învăţa legea răs
punderii. Şt — poate, astfel — ţara va ră
mâne ferită de experienţe tragice şi du
reroase„

Oameni noi
de

d r .  N . C ăi im  a n

Rar se întâmplă ca un om de con-
dunere sà se ivească d o bun senin. 
Să apară aşa cum ap^re un meteor din 
necunoscut. Sâ se impună şi sä t e re
cunoscut aşa deodată drept ccn lucător 
şi îndrumător al semenilor săi In ac^st 
fel se ivesc numai genigîitâţile, oam e
nii excepţionali. Ş; aceştia suni foarte 
rari,

Ceşti H  ţi, conducători de to a te  
silele ai societăţii noa tre, a celei de azi 
şi tc-t aşa va trebui să fie şi la cei de 
mâne, se ridică şi se aleg în văzul tu
turor prin o selecţionare foarte natu
rală. Munca, priceperea, cinstea, ome
nia Icf, îi ridică la suprafaţa societăţii, 
şi societatea le ratifică şi recunoaşte 
ridicarea.

Unii se ridică prin munca, price- 
[ perea şi hărnicia Jor profesională, alţii 

prin cum inţenia inteligenţa şi talentul 
;o*\ alţii prin munca culturală, naţională 
sau socială, alţii prin curajul în vorbe 
si fapte, alţii prin acta de bunătate, 
de caritate şi iubire pentru semenii lor 
ş. a. m, d.

Erau şi sunt încă oameni care în
cearcă să se ridice şi prin alte mij
loace. Piin sprijinul naşterii lor; prin 
politic#, un sprijin de ridicare foarte 
obişnuit. Prin minciună şi făţărnicie, 
şi încă multe alte mijloace.

Multora le reuşeşte să se furişeze 
la suprafaţa societăţii şi prin astfel de 
mijloace. Pentru un scurt timp însă. 
Societatea le recunoaşte reoede va
loarea adevărată. Nu le confirmă ridi
carea artificială. Ii pune la locul care 
li se cuvine. Iară ei se se reîntorc din 
nou în necunoscutul de unde au în
cercat să se ridice şi în care îi trage 
şi*i tine valoarea lor cea adevărată.

In ultimul timp au răsărit deodată, j 
din necunoscut, o sumedenie de oameni 
care ar vrea să fie conducătorii şi în
drumătorii vieţii noastre publice. Nu
i-a văzut, nu i«a cunoscut nimeni până 
acum. Sar viteji din toate tufele şi din

I toate ascunzişurile- Au răsărit ca du* 
j percile după ploaie. Mulţi de tot.
! Ziarişti despre ca?e nu s’a auzit
I niciodată niciun cuvânt, băiefandri că-
I zuţi Ia examene de liceu, umflaţi cu 
! ură şi venin, aruncă cu noroiu în oa- 
! meni care şi-au jertfit toată vieaţa 
j pentru neam, pentru ţară şi pentru bi- 
\ nele obştesc. Iluştri necunoscuţi, cu
I multă îndrăzneau, numsi cu în d r ă z 

neală, vreau să înveţe pe conducătorii 
crescuţi îa lupie şi suferinţe, cum tre- 
bue să fie condus neamul. Grăbiţii vie» 
ţii publice de azi voiesc sa ne înv^ie 
pe noi toţi, cum să fim democraţi. Oa
meni, care n’au construit niciodată ni
mica, şi scriu cu venin şi cu vocabu
lar dela uşa cortului, vreau să ne în
veţe, cum să ne iubim neamul şi pe 
deaproapele şi cum să clădim ţară rouă.

Oratori noi, pe car- o vieafă în
treagă nu i-a v izu t nimeni pe o tri- 
bună să dea un sfat de îndrumare ţă 
ranului sau muncitorului, azi tună şi 
fulgeră de pe tribuna 1a colţuri de 
stradă. Nimic nu s’a făcut în această 

! farä 1 Nimic fu e bun în ea ! Nimic nu 
j se face bine 1 Totul e rău şi pnired ! Cu 

ei se începe adevărata Românie. Cu ei 
se începe raiul în această nenorocită 
tară. Aşa glăsuiesc aceşti oratori roi.

Mă mir şi mă crucesc când îi ci
tesc, îi văd şi îi ascrlt pe cei mal mulţi 
dinire aceşti oameni noi.

Unul, până în ajunul Jui 23 Au
gust, tremura că nu mai pot învinge 
Nemţii. Altul se enerva tare mult când
i se vorbea despre victoria aliaţilor. 
Un altul era mare mâncător de Evrei 
şi minoritari. Altul, national-tărănist. j 
Altul, se închina până la pământ în i 
fata mai marilor zilei. Altul scăpat din 
mai multe partide. Altul n’a învăţat 
încă nici cum să-şi târască vieaţa pro
prie. Azi toţi sunt oameni noi 1

Câtă îndrăzneală, cât cinism, câtă 
lipsă de caracter, cât cameleonism I

Din înţelepciunea 
eminesciană

4
Privitor ca la teatru 
Tu în lume să te’nchlpul :
Joace umil si pe patru 
Totuşi tu ghici vei chipu-i,
Şi de plânge, de se ceartă,
Tu în colţ petreci în tine 
Şl’nţclegi din a lor artă 
Ce e râu  şi ce e b ine .

„Glosa“ M. E ninescu

Recunosc şi eu cM uo oro, chiar 
şi în plină vârstă, poate trece prin o 
evoluţie, prin o schimbare. I i general 
însă trebue să cerem dela im om cn 
pretenţii de îndrumător al vieţii pu
blice, ca la o anumită vârstă, şi nu 
prea târziu, să-şi aibă îm heîată în 
treaga concepţie despre vieaţă şi socie
tate, să-şi aibă formată doctrina sa po
litică. Cel care până Ia o anumită vâr
stă nu* si *re încheiată concepţia poli
tică şi socială şi m  schi*~nbă mereu, 
făcând salturi dintr’o extremă fntr’alta, 
acela nu poate avea niciodată preten
ţia de îndrumător. Sau dacă totuşi sunt 
mulţi dintre oamenii noi care fac sal
turile pe care le vedem azi, pe aceştia 
nu-i putem considera decât îndrăzneţi 
inconştienţi şi interesaţi, oameni fără 
caracter, cameleonii vieţii noastre pu
blice. E< nu merită nicio consideraţie. 
Şi ou o vor avea. Despre aceasta pot fi 
isguri.

Fiindcă conducătorii şi îndrumă
torii vieţii pubiice nu se nasc din vor
be umflate, nici din ameninţări ia col
turi de stradă, nici din comb’naţii de 
ultimă oră, nici din lipsă de caracter, 
din ură şi îndrăzneală. Adevăraţii condu
cători se nasc din muncă adevărată, 
din suferinţă şi luptă, din dragoste de 
neam şi dragoste pentru deaproapele, 
din caracter tare şi neschimbăcios şi 
mai cu sec mă din o credinţă puternică 
şi adâncă în cauza pe csre o porti 
mult timp în sufletul tău.

Acestea ar fi bine să le şiie oa
menii noi de azi şi de totdeauna.

TRANSr €9

întoarceri în lumea cărfilor
Actualitatea, ca evenimentele ei 

epocale, ne covârşeşte. Se plămădeşte 
acum, pentru multă vreme, soarta po
poarelor. Cumpănind multe dureri ale 
noastre, avem în schimb neţărmurita 
bucurie de a vedea prin sita ochilor 
noştri înlăcrimaţi reîntregirea părţii de 
Nord a scumpei noastre Transilvanii.

Consolidarea unui neam d u  se 
face însă numai prin arme, ci şi prin 
spirit. De-aceea, între ziarele care ne 
aduc ştiri pline de cutremurătoare 
fapte şi alături de hărţile pe care ur-

de N. Georgescn-Tisin
conf. univ.

mărim mişcarea fronturilor, mai ales 
acolo unde începe să ni se facă şi 
nouă în sfârşit dreptate, lângă aparatul 
de radio străjuit cu înfrigurare ca să 
prindem cu urechea atâtea schimbări 
hotărîtoare, noi n’am părăsit cărţile 
dragi, ci ele ne stau credincioase pe 
masă, cu ruga răbdurie să ne vor
bească în puţinele ore libere.

Cu toată învălmăşeala evenimen
telor şi scumpetea enormă a tiparului, 
truda scrisului n’a încetat în frământata 
noastră ţară. Ba chiar s’au realizat

unele nobile planuri de demult, urmă
rite cu lăudabilă tenacitate. Aşa, de 
exemplu, profesorul AI. Popescu-Telega 
caută de îndelungă vreme să răspân
dească în publicul românesc cunoaş
terea temeinică a ce e mai bun din 

k literatura spaniolă, cu figura ei cen
trală Cervantes.

Prin această strădanie a celui ma 
cunoscător şi mai perseverent spaniolog 
român, care din fericire s’a întâmplat 
a fi şi un talentat scriitor, avem o tra
ducere demnă a faimoasei cărţi Don 
Quijote de la Mancha, începutul roma
nului modern. Prima parte a traducerii 
a apărut de curând în editura Funda
ţiilor Regale. Pentru a înlesni circulaţia 
unei asemenea capodopere, care cere, 
ca să fie înţeleasă şi preţuită cum tre
bue, o pregătire oarecare, d-l Popescu- 
Telega a # scris şi un studiu introductiv 
asupra vieţii şi operei lui Cervantes. 
Lucrarea a fost tipărită acum câteva 
luni de Casa Şcoalelor, care în ultimul 
timp şi-a îmbogăţit editura cu multe 
publicaţii de valoare.
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Eilca sexuală
Cu întronarea tot mai accentuată 

a tuturor libertăţilor, a înfrângerii frâ
nelor libertăţilor individuale, e bine să 
ne împrospătăm marile adevăruri ale 
eticei «exuale, ca nu cumva desmăţul 
unei prea mari libertăţi să atingă şi 
acest „consensus sapientium“ milenar.

Sá nu uităm : libertatea este libe- 
rarea de pasiuni. Dovada cea mai mi
nunată o dă Anglia — după cum afir
mă în cartea sa celebrul pedagog elve
ţian Foerster, unde forma precisă şi 
fondul asoru cu libertătile individuale 
merg mână în mână. Mai ales în ma
terie d sexualitate, ca şi în materie 
de j asii pe, numai aş 3 s:,apă omul de 
impulsurile momentului, dacă se supune 
întru to je , îngrădirilor morale şi Jegale, 
pe ca hí prin o educaţie corecta a 
voir ţii şi simţului moral trebue să şi 
le sape adânc în inima sa.

Na e aşa de mult de când tocmai 
vântul unei democraţii prea desmăţate, 
a lansat lozinci ce pălmuiau adevărata 
etica sexuală făcând multe victim ei 
că pe teren erotic trebue să dai omu
lui toate posibilităţile norocului, că 
acolo unde a încetat iubirea, şi căsă» 
toria sä înceteze ; că diferenţierea per
sonalităţilor tot mai mult îngreuiază 
într’o căsnicie convieţuirea de o vieaţă 
întreagă; că după cum propietatea 
privată este numai o formă provizoria 
a vieţii economice, aşa şi monogami a 
este numai o formă provizorie a vieţii 
erotice, c i  există un drept Ia mater
nitate fără căsătorie, că instituţia de 
azi a cusătoriei monogamice este o 
„Moral-Sklaverei11 şi mi-aduc bine 
aminte şi de lozinca dinainte de răz- 
boiu ieşită dintr’un congres pentru com
baterea bolilor sexuale, că în faţa spo
rului prea mare a rasei galbene, nu 
mai e bine ca prin monogamie «ă se 
lege prea mult forţele virile de înmul
ţire ale unei raţiuni, ca şi când nu 
tocmai imoralitatea ar distruge cu totul 
şi înmulţirea normală a unui popor.

Noi avem o carte nenorocită : 
Educaţia sex dor, care mult strică fără 
să folosească la ceva.- Ne-ar trebui o 
cart î, care să fie carte de căpătâi a 
tuturor: fete, bâirţi, tineri şi bătrâni, de 
eti:ă şf pedigogle sexuală, pedagogie, 
care desvoltând voinţa şi simţul moral 
religios, apărarea curăţeniei şi casti
tăţii, să devină un act reflex ca închi
derea pleoapelor. Sufletul inspirat de 
Dumnezeu şi voinţă oţelitâ, asta-i pe
dagogia sexuală, nu cărţi şi conferinţe 
în masă, de clarificare.

In lipsa de cărţ;, rezum eu aci în 
câteva cuvinte ceea ce trebue să ştim 
despre etica sexuală: Căsătoria mono
gamică este şcoala cea mai desăvârşită 
spre forţă, concentrare şi onoare. Doar 
iubirea liberă nu este altceva decât 
iubirea distrusă de libertate, d»i spiritul 
inconstanţei şi al egoismului necavaie- 
resc şl toate teoriile de mai sus sunt 
doar o otravă pentru toţi cei prédis puşi

Trupul şi sufletul

ŞMinţele care s’au ocupat cu omul 
au studiat în prima lor epocă trupul 
(o epocă pe care am putea-o numi 
anatomică), pentru ca apoi să devieze 
numai într’o acceptare a psihicului, 
ceea ce a culminat prin formula des* 
cartiană a „cogito ergo sum“-uîuî.

Dar dela Renaştere şi dela Des
cartes a trecut multă vreme. In acest 
timp, cercetătorii care şi-au dedicat 
vleaţa studiului omului au ajuns la for
mula care vede omul subt forma unei 
entităţi psiho-fizice, cum o numeam 
într’o lucrare apărută mai de mult (Ar
dealul Medical Nr. 1, 1942).

De fapt, omul este format din 
două componente : trupul şi sufletul. 
Balanţa om cuprinde într’un taler tru
pul şi în celălalt sufletul. Echilibrul 
acestei balanţe ar însemna armonie in
terioară perfectă, ceea ce echivalează 
cu sănătatea desăvârşită. Es}e adevă
rat că omul, prin însăşi profesiunea Iui, 
face ca această bslanţă să devieze în
tr’un ssns sau altul, după cum înde
letnicirile omului au făcut ca el să-şi 
cultive mai mult pe una sau pe alta. 
Cu toate acestea Insă noi trebue să 
privim problema om subt farma ei com
plexă» văzând în ei aceasta entitate- 
psiho- fizică.

Cercetări recente aduc o nouă lu
mină asupra acestui subiect. Este vo;ba 
despre problema corelaţiunilor dintre 
trup şi suflet. In fruntea aces’or cerce
tări stă Kretschmer, ca reprezentant aî 
şcolii germane şi 
şcoala italiană.

Pende crează o 
„Biotipologiei“ care se 
diul formei corpului, a 
sufletului, iar Kretschmer, în opera sa 
„Körperbau und Character“, studiază le
gaturile care există între forma corpu
lui şi structura sufletului. Această dis
ciplină a luat un mare avânt în seco
lul nostru, medi- ui putând judeca după 
forma corpului pacientului său bolile la

Pende pentru

nouă ştiinţă, a 
ocupă cu stu- 

acestui lăcaş al

de Dr. Emil I. Bologa

care acesta este mai expus, iar psiho
logul văzând în forma corpului un ex
ponent al unei anumite structuri a su
fletului.

Pentru a exemplifica cele anun
ţate, amintim că oamenii au fost îm
părţiţi de către aceşti autori după for
ma corpului în trei categorii: Picnict 
(mici, graşi, rotunzi) — astenici (lepto- 
somi, care sunt chiar contrarul celor 
precedenţi, fiind sk*bi, osoşi, lungueţi) 
şi atletici (intermediarii între cele două 
tipuri, cu musculatura foarte bine des- 
voltat*). Intre aceste trei trupuri bioti- 
pologlce există de sigur toată gama 
tranziţiilor (picnic-atletic, atletic-aste- 
nic etc.)

Autorii amintiţi au constatat că 
fiecare dintre aceste tipuri sunt predis
puse de a face anumit?, boli ale tru
pului şi după cum vom vedea şi a!e 
sufletului. Astfel, picnicul va suferi mai 
ales de boli ale stomacului şi intesti
nului, în timp ce astenicul este cel mai 
exous a face tuberculoza pulmonară. 
Atleticul este expus Ia boli de inimă, 
reumatism etc.

Acelaşi lucru se întâmplă şi cu 
psihicul, sau dacă voiţi cu tempera
mentul, De unde picnicul este vioi, 
vorbăreţ, certăreţ, extrovertit (deci cu 
tendinţele deviate în spre înafară — 
căci el se îmbracă elegant ca să fie 
văzut de semenii săi) astenicul este 
un tăcut retras, cu înclinaţii spre me
ditase  şi pansivitate.

Altădată voiu exemplifica aceste 
înfăţişări prin descrierea unor mari f -  
guri, ca Nipoieon (picnic), Kant (as
tenic sau alţii mulţi care au murit pen
tru a deveni nemuritori.

Vom reţine existenţa unei strânse 
corelaţiuni între forma trupului şi as
pectul psihic al individului, corpul re
prezentând astfel o adevărată oglindă 
a sufletului omului.

Pe marginea viefii
De geaba p r iv e ş ti

continuu gânditor, în gol, cu acel aer 
preocupat de probleme supra-terestre.

Asta nu înseamnează că eşti ceea 
ce vrei să pari.

Oaia, când rumegă, face la fel 
şi totuşi rămâne numai oaie.

Am citat oaia dintr’o eleganţă 
stilistică.

nu-i uri.
). c.

să fugă de îndatoririle serioase şi o 
enormă piedică pentru progresul moral 
al omenirii. Căsătcr’a monogamă creş
tină, cu asceza, abstinenţa, curăţenia, 
bunătatea reciprocă şi altruismul ce le 
reclamă, este cea mai bună etică şi

F e rcş te -te ,

omule, de cei pe care i-ai ajutat să se 
înalţe, de şerpii încălziţi la sân, de 
prietenia duşmanului.

Şi fereşte-te, mai ales, de cei ce 
activează în vieaţă numai pentru bani. 

Pe toţi aceştia compătimeşte-i» dar

pedagogie sexuală. Dar tema este mult 
prea vastă, ca s’o putem termina în
tr’un singur articol.

Dr. M. Suciu-Sibisnu

Casa ac mâne
Nu vorbesc de acea casă uniformă, 

de scânduri, în care se închide, pa răni, 
fiecare. Aceasta na are nevoie de-a fl 
transformată. E încăpătoare şi comodă, 
e destul de confortabilă şi pentru cel 
mai pretenţios musafir al acestti planete. 
In decursul secolelor, doar o singură, 
mică modificare i s’a adus. Adică, s’a 
mai adaus a cincea scândură. La în
ceput fuseseră patru. O ladă lungăreaţă, 
ca toate lăzile. Bună era şi asta, destul 
de bună spre a se odhni în ta nişte 
oase chinuite. Căci, în definitiv, vieaţă 
ce e alta, decât o continuă şi înver
şunată luptă cu tine însuţi, cu semmit 
tăi şi cu soarta. De aceea, iada de lemn 
lungăreaţă, e totdeauna bine venită. Ştii 
cel puţin că în surcelele de pe f  indtil 
ei, ai să odihneşti cândm mai bine decât 
în orice pat, fie  el chiar de fildeş şi căp
tuşit cu mătase. Doar pentru satisfa
cerea simţului estetic, s’a mal adăugat
— cum spusei — scândura a cincea. 
Desi poeţii, în versurile lor, le^ cântă 
numai pe cele patru de odinioară.

Mă oreocupă însă cam m care nt 
vom depăna noi zii» de acum încolo, 
adăpostul nostru de mâne ; cum va fl 
construit ? lată o problemă foarte grea 
pentru ingineri. Cărămizile şi varul na 
rri'ii plătesc o ceapă d'gerată. Betonul 
armat ?

S'a dondit d'-asemenea ne practic. 
Priviţi grămezile de moloz. Atât a mal 
rămas din palatele măreţe. Cenuşa şi 
bârnele ce pe alocuri mai fumegă poate 
şi azi, ne araîă că nici kmnul nu mal 
poate face mart servicii. U.ide ne vom 
mai cu-bard deci ? Din ce material vom 
clădi casa noadră dt mâne ?

Japonezii se simt bin* în cutiile 
lor dz carton împodobite cu crizanteme. 
Dart ce ne facem cu bombele incendiare 
şi cu iarna care ţine ia noi anei lunii

In războiul trecut, un am .ricin îşi 
construise o casă ciudată, dar practică.
O casă rotundă aşezată pe roate. Sco
pul iui era să aibă soare totdeauna, Şl 
avi a, căci îitorzea casa după cam îl 
convenea lui. Ce-ar fi, dacă la caia a- 
ceasta şi-ar mai adăuga şi un motor?

Intr’un caz de bombardament, al 
putea să te aşezi ia volan şi să ţi mântui 
tot avutul.

Tot atât de practică, poate şt mal 
mult, în această eră a exploziilor, ar fi casa 
construită dintr’un material elastic care 
să se încovoaie ca ra narile de alun la 
suflul bombelor, dându-ţi senzaţia câ 
eşti într’un leagăn. O caiă de cauciuc t 
Iată adăpostul de mâne.

Dar de unde luăm cauciucul. Ar
borele acesta preţios na creşte pe me
leagurile noastre. îmbrăcăm azi cămăşi 
din bumbacul recoltat la noi în ţară, ne 
săturăm ca pilaf pregătit din orez ro
mâne sr, s ’ar putea — ca oarecare 
osteneală ■— să ojungem să ne plim
băm odată ş? prin păiari de cauciuc. 
Până atunci însă ne mângâiem cu fagii.

E c a t Pitiş

Meritul principal al monografiei f 
asupra lui Cervantes este realizarea ei ‘ 
pe un plan de mijloc : pe de o parte, ( 
cu toetă informaţia savantă despre ge- j 
nialul scriitor şi ce s’a publicat mai în" j 
semnat în legătură cu el şi cu semni- \ 
îicaţ a adâncă a operei sale, în care j 
aspiraţiile omului sunt în chip original j 
confruntate cu realitatea, pe de altă 
parte lucrarea e scrisă în cea mai uşoară 
şi seducătoare formă literară, iar limba 
folosită e o românească neaoşă, sa
vuroasă.

Tot din vieaţa culturală spaniolă, 
prea puţin cunoscută la noi, publică 
d l Cio'ăaescu o v?oaie prezentare mai 
pe scurt a f gurii unui alt autor mare : 
Ca de óa. (Broşura face parte din Bi
blioteca Asociaţiei româno-spaniole 
„Traîan"), Teatrul lui Pedro Calderón 
de l i  Birca, subt influenţa înaintaşului 
celebru Lope de Vega, se leapădă în 
parte da formalismul îa modă în se- 
co!ui al XVil-lea şi îşi păstrează ac
tualitatea prin tematica lui complexă 
şi fertilă în meditaţii.

A treia şi cea din urmă carte pe 
care o anrnlim  aci, se referă la pro
ducţia literară românească. E vorba 
de adunarea în volum, tot în editura 
Casei Şcoalelor, a articolelor criticului 
Şerban Cioculescu, apărute întâi în 
Revista Fundaţiilor Regale si în ziarul 
Viaţa în răstimpul dintre 1934 şi 1942. 
Subt titlul Aspecte lirice contemporane 
sunt cercetate scrierile poeţiler noştri 
lirici, care se citesc azi. Ii amintim pe 
prim<i, în ordinea tratării, cere nu e 
ordinea preferinţei : I. Vinea, N. Davi- 
descu, Tudor Arghczi, Lucian Blaga, 
Al. Philfppide, Octavian Goga, Matei I. 
Carsg'ale, Mihai Cod^eanu, G. Bîcovia. 
Ion Minulescu, George Gregorian. V. 
Voicuiescu, Claudia Milian, Ion Pillât, etc.

Farmecul şi folosul articolelor 
d'Iui Cioculescu sunt datorite multor 
calităţi : o largă şi conştiincioasă lec
tură, cu referenţe precise la ea ; o căl
dură comunicativă pentru autorii stu
diaţi nu din cine ştie ce obligaţie, ci 
din pasiunea de a cunoaşte şi a simţi 
frumosul, plăcere mărită printr’o ana

liză ascuţită şi stăruitoare; sforţarea 
continuă de a nu depăşi obiectivitatea 
impusă unui critic ; lipsa unui calaood 
formalist, după care aţâţi prezumţioşi 
teoreticieni literari se complac a mă
sura subtilele creaţii poetice, lipsă pe 
care o înlocueşte cu folosirea unei 
bogate instrumentaţii de ştiinţă şi teh
nică ale esteticei şi literaturii, totul cu 
simţul măsurii şi — ceea ce este esen
ţial — pornind dela trăirea fiecărei 
opere examinate.

Sunt totuşi evidente unele prefe
rinţe — şi fireşti 1 Poezia ermetică a 
găsit în d*l Cioculescu un prea zelos 
apologet şi, în genere, tot ce*i nou sau 
încearcă a fi *1 opreşte pe critic într’o 
examinare insistentă şi cu o vădită 
simpatie, cum e cazul poeţilor Arghezi 
şi Vinea. D.daciic se poate motiva; 
nu e nevoie să se insiste asupra unui 
Goga, Pillát sau Voiculescu, intraţi 
oarecum în conştiinţa publică. Dar şi 
discernerea epitetelor de valorificare 
e făcută aci, se pare, după criterii mai 
riguroase.

Posta redacţiei
M ihail S p iridon ică, B raşov. Ar

ticolul „Ungarii, prietenii noştri ?" e prea 
lung pentru spaţiul de care dispunem. 
Pe de altă parte, problema a fost pusă 
în gazeta noastră, nu odată. Preferăm 
articole scurte, într’un limbaj lipsit de 
atribute tari, chiar când sunt adevă
rate, cum e cazul. Sunt prea multe 
vorbe grele în presa românească de 
azi; nu mai e nevoie de altele.

Numai Asodaftanea transil
vană „Aslra“ ne ajulă i 
se gândeşte cineva la as(al
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întâ ln irea Prinde-fi carul de o slea !
R. W. Emerson s!

Tg. Mureş, 23 Oct. 1944.
După aşteptarea celor patru ani 

de dureroasă despărţire între fraţii de 
acelaşi sânge, de aceeaşi limbă şi as
piraţii, timp în care cel liberi au mun- 
cit de zor pentru sfărâmarea cătuşelor 
iar cd  robiţi au suferit prin concentra
rea ultimelor forte fizice, ziua revederii 
a sosit.

N’au fost clipe de efuziuni şi ma* 
nifestatii sgomotoase, ci îmbrăţişări de 
încleştare, grăitoare prin muţenia lor şi 
prin împletirea şiroaielor de lacrimi 
deasupra unui mormânt închs şi în 
pragul noii clădiri pentru a căreia ri
dicare şi dăinuire s’a consfinţit pro
gramul în străfulgerarea lăuntrică de 
câteva clipe.

Fără discursuri, fără serbările şi 
horele tradiţionale, trece fiecare îndată 
ce soseşte la locul de destinaţie şi reia 
firul Întrerupt acum patru ani. Sunt 
con ştii toţi, mici şi mari, de greaua mi
siune ce o au şi de împrejurările mai 
mult decât vitrege între care se reîntorc.

Bucuriile reîntoarcerii dorite cu 
atâta fierbinţeală, se isbesc din prima 
clipă de carapacea duşmănoasă şi rece 
a realităţii.

Ostilitatea ce n ’a putut fi ex
terminată cu armele în mâni, se întru
pează într’o atitudine de oarbă neînţe
legere a realităţilor vremurilor noi şi 
cel ce pe drept cuvânt ar trebui să se 
scufunde subt greutatea crimelor săvâr
şite împotriva neamulni nostru, încearcă 
să devină protagoniştii luptelor de 
dreptate şi echitate socială şi naţională^

Au răsărit, subt altă mască, şi 
mai mulţi şi mai orbiţi decât i am lă
sat, vrând să convingă lumea întreagă 
că n’ar fi ei aceiaşi provocatori ai ne
norocirilor celor patru ani fată de tot 
ce a fost românesc.

Din ascunzişurile pivniţelor, din 
întunerecul închisorilor, din duhoarea 
lagărelor, au ieşit însă şi trupurile slă
bite ale mucenicilor rămaşi aci. Mai 
aşteptăm încă zecile de mii de ţărani, 
bătrâni şi copii, fete şi femei, deportaţi 
de luni de zile în taberele de muncă 
din Ungaria şi Germania.

Bisericile româneşti, purtând ră
nile proaspete ale obuzelor, şi-au des
chis porţile, preoţii maltrataţi care îna
inte cu 5 săptămâni treceau în lanţuri 
spre închisori, îşi revăd turma şi cu la
crimi în ochi ne chiamă la rugă şi 
muncă.

Fixez aci in chip special, numele 
Rev. vicar losif Pop — despre a cărui 
atitudine de apostol al românismului 
creştin va trebui să se vorbească mult, 
cu ce suflet avântat urmăreşte şi re* 
cunoaşte în fiecare nou sosit, pe mun- 1 
citorul pentru a cărui sosire şi putere 
de muncă s’a rugat şi a suferit patru 
ani întregi.

Biserica lui Bob, clădită acum 150 
de ani, în cele din urmă două dumi
neci a fost martorul întâlnirii emoţio
nante.

Aceasta a fost locul de rugă, de 
mângâiere şi sfat în ultimii patru ani 
pentru toţi Românii rămaşi aici. La 
sfârşitul slujbelor religioase aici se în
tâlneau ortodocşii şi uniţii iar curtea 
şi cimitirul bisericii poartă numele de 
iRomânia".

Pe marginea vie iii
In şcoală  n ’am  p r ic e p u t

de ce Soliman al IMea, la Mohaci, în 
1527 ar fi spust .încă o victorie ca 
asta şi sunt pierduţi*

Azi pricep. ,
Dar mi-au trebuit pentru ksta 30 

de ani, două războaie şi o vieaţă pe 
care a trebuit s’o înving.

Noroc că încă 30 ani înainte n’or 
mai fi, încă două războaie n’am să 
mai ajung şi pentru încă o victorie 
asupra vieţii nu mai sunt amator. 

A tâta modestie ar trebui apreciată.
*

de I. Bozdog
Ieşiţi din biserici se întâlneau toţi 

la sfat frăţesc în România.
Am descifrat din feţele celor ră

maşi, mândria de a fi putut continua 
să trăiască măcar un ceas pe săptă» 
mână în dulcea iluzie că în curtea bi
sericii româneşti ei se găsesc în ţară.

Această sugestie, atât de nece
sară în timpul dureroasei lor robii, le-a 
infiltrat-o în conştiinţă blândul părinte 
loslf, de care azi se leagă toţi şi mai 
mult căci reţeta lui magică s’a prefăcut 
în realitate.

Despre multe răni de aici şi stă
rile de fapt din trecut şi prezent, vă 
voiu ţine la curent.

Cuvântul rostit de către foştii das
căli ai neamului într’o şedinţă — ti* 
nută zilele trecute în localul Universi
tăţii din Bucureşti, — e vrednic de toată 
luarea aminte.

Profesorii onorari (din învăţămân
tul superior) s’au înfrăţit cu colegii lor 
pensionari din învăţământul secundar 
şi cu institutorii şi învăţătorii din învă
ţământul primar, ajungând după discu
tarea problemelor de actualitate, la o 
impresionantă moţiune, votată în una
nimitate.

N’a fost această şedinţă o şedinţă 
ca cele obişnuite.

N’a fost o simplă „consfătuire lu
nară* pentru punerea la punct a unor 
desiderate strâns legate de mărirea, pe 
deplin justificată, a pensiilor neîndes- 
tulătoare ce li s’au croit acestor foşti 
muncitori în ogorul culturii neamului. 
Şedinţa din 21 0 : t .  a fost însufleţită 
de alte preocupări, mult mai arzătoare, 
mult mai importante, mult mai catego
rice: Nevoia salvării Patriei şi dorinţa 
fierbinte de a asigura fiinţa neamului, 
grav primejduite de tirănia duşmană a 
vremurilor vitrege trecute, încheiate Ia 
23 August, i a călăuzit paşii acestei a- 
dunări selecte, compusă din membrii

Intr’un articol de fond,
directorul unui ziar nu se sfieşte 
să scrie:

„Fiecare imbecil, deranjat în 
exerciţiile lui de beatitudine mi
metică, cutează să mă împroaşte 
cu scuipatul lui puturos“.

De ce li s ’o fi punând numai 
la câni botniţă?

*
Un savant român, mem

bru al Academiei, e etichetat drept 
„minte optuzăli care „a reuşit să 
ajungă profesor universitar

Noi completăm : această „min
te optuzăil a ajuns „profesor uni
versitar* acum câteva decenii, iar 
membru al „Academiei Române“ 
la fel şi, ori vrem, ori nu vrem, tot 
savant rămâne, iar „savantul“ care 
semnează articolul injurios cu ini
tiale, tot în anonimat va înnota.

In ambele cazuri, pentru bi
nele naţiei.

«

E ş ti pus să  Iac i un  lu c ru

şi nu l-ai face, fiindcă eşti convins că 
e rău dacă'l faci.

Iar dacă nu-1 faci, eşti tot atât de 
convins că e rău.

E aşa de lesne să spui i Din două 
rele alegi pe cel mai puţin rău.

Aiegi, dacă ştii care-i acela.

(Eseul cu titlul de mai sus — vezi 
şi traducerea subsemnatului cu titlul
* Essoy-arl alese de R. W. Emerson ! — 
va apărea în »Analele Academiei Co
merciale Braşov*. Rândurile ce urmează, 
sunt traduse după rezumatul scris, în 
franţuzeşte, tot de mine, ce va apărea 
în aceleaşi „Anale“.)

Una din zicerile înaripate ale 
m o n is tu lu i şi eticianului american 
Rafph Waldo Emerson, tălmăcit în parte 
de scriitorul acestor şiruri, sună i 

„Prinde-ţi carul de o steam. 
Cuvinte care cuprind pe scurt 

esenţa spirituală a operei lui.

Patriei
de Ion Gherghel

onorari şi pensionari ai corpului di
dactic.

Stăruitorul apel la unire, adresat 
tuturor foitelor creatoare ale neamului 
românesc de către aceia care au fost 
îndrumătorii majorităţii oamenilor poli
tici actuali, nu e posibil să nu facă să 
tresalte de bucurie şi nădejde orice 
inimă de patriot. Dar nu numai să tre 
salte vremelnic de văpaia dragostei de 
ţară şi apoi să se stingă fără veste, ci 
să se aprindă puternic la focul sacru şi 
nestins al iubirii de neam. Patria mai 
presus de toate I Acesta-i crezul şi în
demnul foştilor dască-i ai neamului. Ei 
»roagă pe toţi să asculte porunca cea
sului de fa ţă  şi — renunţând vremelnic 
până la încheerea păcii, la orice mani
festări politice pricinuitoare de tulbura
rea linlştel şl bunel înţelegeri — să aibă 
înaintea ochilor minţii numai i c o a n a  
P a t r i e i ,  Interesele superioare şi fiinţa  
Neamului“..,

Cu puteri unite şi în armonie de
săvârşită suntem datori să ducem cu 
toţii la bun sfârşit opera gigantică a 
consolidării statului nostru.

înaintea och'Ior mintii fiecărui Ro
mân să se închege deci mândră şi stră* 
lucitoare, icoana Patrld.

Nu vi se pare ciudat că
de ţinuta de totdeauna a unui 
fost director de mare ziar nu se 
ocupă nimeni ? j

Accentuăm : de totdeauna, fi- ? 
indcă în acest caz nu mai poate i 
fi vorba de hitlerism, ci de cu J 
totul altceva. S

Iată ograda în care ar fi tre
buit să se înceapă epuraţia.

Fiindcă cine are o credinţă 
şi moare cu ea în cinste şi ome
nie, chiar când e greşită, poate fi 
pedepsit, dacă aşa vrea poporul, 
dar şi pedepsit merită stima 
noastră.

In cazul cu pricina, însă, nu 
ne' ar ajunge zece coloane paralele 
pentru a documenta credinţele se
zoniste ale clientului.

Şi totuşi nimeni nu îndrăs- 
neşte să scoată o vorbă.

Foarte ciudat!

Te ad u n i în  cuv in te ,

te risipeşti în pagini.
Te cauţi în scris, dar te pierzi 

printre rânduri.
Ce strângi în vreme, prăpădesc 

clipele.
E toamnă I
De-ar fi primăvară şi gândurile 

altele ar fi.

tim purile noastre.
de I. OI. Siefanovlci-Svensk

In timpurile noastre, când omul se 
socializează, ceea ce în bună parte în
seamnă că se materializează văzând cu 
ochii, opera Iui Emerson seamănă cu 
scânteierea Stelei Polare, înaintea o- 
chilor rătăciţi şi uimiţi în acelaşi timp, 
ai unui om pierdut in beznă.

Nemuritoarele sale file, de o etică, 
pe cât de înaltă, pe atât de concen
trată, sunt o chemare către lucrurile 
cereşti, care altădată întrupau — subt 
formă de religie, artă, filosofie sau poe
zie — pânea cca de toate zilele a o- 
menirii, a cărei forme după idealism, 
va constitui totdeauna esenţa însăşi a 
vieţii sale,

Pare că socializarea, rezultatul a 
două din cele mai cumplite războaie 
ce !e a îndurat vreodată omenirea, este 
inevitabilă — deşi pare îndoelnic că ea 
se va putea păstra — dar aici ne găsim 
în împărăţia lui „ Zukunftsmusik“. Dar 
iată că mai ieri, cineva cita cuvintele 
pline de bun simt ale lui Stalin, spuse 
celor ce urmăreau colectivizarea până 
la absurd s

— „Ce? Vj s’a urcat colectiviza
rea la cap ? V’aţi pierdut minţile?* Şi 
pe de altă parle e neîndoelnic că tipul 
omului modern — standardizat până la 
imbecilitate, de cinematograf, radio, 
spori şi chiar prin presă (care deşi mul
ticoloră, are totuşi aceeaşi coloare ce
nuşie !) — zic, omul modern nu poate 
fi idealul tutui or timpurilor ce vor să 
vină ; căci i despersonalizarea omului e 
tot una cu nimicirea lui sau, de găsiţi 
cuvântul prea tare, ea duce fatal spre 
nimicirea lui finală.

E clar că acel „plain living, hfgh 
thinklrig“ (n Vieaţă simplă, gândire în* 
naltă“) care era idealul lui Emerson e 
un lux foarte scump pentru inşii se
lecţi ai zilelor noastre — mai există şi 
de aceştia pe ici, pe colo ! — turtiţi 
cum sunt subt greul economic social şi 
politic care ne copleşeşte pe toţi.

El trebue, totuşi, să rămână idea
lul oricărui om care crede că suprafaţa 
lucrurilor nu*i deloc esenţa lor şi că 
puterile adânci, adică cereşti ale fiin
ţei omeneşti, nu pot şi nu trebue să fie 
comprimate.

Undeva, academicianul francez 
Georges Duhamel, vorbeşte de o »De
cadenţă a Eternităţii*1 în sufletul con
temporan.

Opera Iui Emerson e o rechemare 
la eternitatea cerului înstelai al idea
lismului spiritual şi etic. Iată de ce 
sfârşim acest scurt rezumat francez al 
eseului nostru prin cuvintele dela înce
putul lui :

„Prindeţi carul dz o stea 1“

Poetul Tlicoteanu a fost 
secelean

„Un slrănepot al poetului N Ic j -  
leanu vine să confirme ştirile n lul din 
»Sămânătorul* dela 25 Oolomvrle, prl* 
vltoare la naşterea, ce era aproape o 
taină, a acestui poet. Căci Nicoleanu, 
Neagoe Tomoşolu cu adevăraturi nume, 
s ’a născut la 9 Martie 1833 în Cer natul 
Săceklor, în casa unde astăzi e şcoala 
românească din Cernat (în târg, în fa ţa  
bl sericei celei mari, S f. Adormire). Pă
rinţii lui, Ion Tomoşoiu şi Paraschlva, 
născută Chiţu, I au avut ca al optulea 
copil, gemen ca Nicolae, mort curând, 
şl al cărui nume probabil că l-a luat 
fratele său Neagoe, mal târzia Nico
leanu. Părinţii lai, oameni gospodari, 
(un fiu , Gheorghe, era cel mai avut din 
toate Săcelele), ia u  dus la carte, 
la semlnarlul ce era alipit pe 
lângă episcopia din Buzău, în 1846, de 
unde în 1849 pleacă Iu Craiova, condus 
de profesorul Vasile Calolanuu,

(N. Iorga, Oameni cari au fost, 
vol. I, Vălenii de Munte, Tip. Neamul 
Românesc, 1911, p. 168 (iiotijă).

Icoana

Dacă şi-asia e ziaristică?!..
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Dictatură şi democraţie
Libertatea — ce pare că se anunţă 

la orizontul vieţii noastre publice — 
între multele probleme, va deslega şi 
pe aceea a liberei exprimări a gân* 
dirii politice.

Dar ce însemnează gâadire poli
tică ? Gândire politică — conducându- 
ne după înţelesul cuvântului greccsc 
Poleis, — însemnează gândirea asupra 
sistemului de conducere, de guvernare 
a Statului sau Cetăţii*

Grecii vechi defineau statul prin 
cuvântul „polis“, oraş, şi de acolo naşte 
cuvântul politică, prin care se înţelege 
conducerea treburilor publice.

Romanii defineau Statul prin ex
presia Civiîas — Cetate — la început, 
când lumea romană se concentra în ju
rul cetăţii Roma, care adesea în seri* 
erile vechilor istorici, cum ar fi Tacitus, 
apare subt simpla denumire de Urbs, 
adică oraşul capitală.

Mai târziu, când Roma( prin virtu- 
file războinice şi morale ale poporului 
său, a ajuns sä stăpânească, treptat, 
lumea — din Spania până în Mesopo- 
tania — noţiunea de cetate rămânând 
neîncăpătoare, s ’a folosit cuvântul de 
res’publica, adică Stat — aşezarea po- 
politică ce are grija de conducerea tre
burilor (res) publice.

Acum, când ştim ce însemnează 
precis politică şi Stat (res publica) ne 
întrebăm : cine are dreptul să gân
dească politic şi să fâcă politică ?

Numai conducătorii, sau flecare 
cetăţean ?

Int r' un stat sin ce? democratic, cum 
îl visa Platon, marele filosof grec, unde 
libertatea trebue să fie  principalul femeia 
al vieţii publice, orice cetăţean luminat 
are dreptul să gândească asupra găsirii 
celui mai bun sistem de conducere a 
treburilor publice şi prin hotàrïrea şi 
votul său, să contribue la formarea 
majorităţii electorale, care impune la 
cârmă un guvern, un organ superior 
de conducere.

Dându-şi votul, încrederea sa de 
a fi reprezentat în Parlamenti unde nu 
poate încăpea toată lumea, aşa cum 
încăpeau toti cetăţenii în piaţa publică 
numită Agora, a Grecilor, sau Forum 
al Romanilor, cetăţeanul face politică.

Dar pentru a ajunge să înţeleagă 
problemele vieţii publice şi în special 
programul de lucru înfăţişat poporului 
de către partidele politice, e nevoie ca 
cetăţeanul să aibă puţină ştiinţă de 
carte şi o leacă dc educaţie cetăţe
nească, pentru ca să poată deosebi bi
nele de rău, politica cinstită de dema
gogie, cu toate promisiunile ei fără te- 
meiu şi cu toate discursurile ei lipsite 
de claritate şi mai ales de logică, adică 
de o înlănţuire temeinică a ideilor.

Când fiecare cetăţean va cunoaşte 
bine avaniagiile unei vieţi în libertate 
şi ale unei conduceri, care prin mijlo
cirea unei adunări de 5-600 de capete 
luminate — Parlamentul —■ va lua ho- 
tărîri conform cu promisiunile făcute în 
programul prezentat în alegeri. —* a- 
tunci şi numai atunci, putem spune că 
vom începe a avea vieaţă politică se
rioasă, bazată pe o adevărată opinie 
publică ;

Opinie publică ce se ridică, cum 
am mai spus*o, în alt ariico!, de jos 
în sus, din frământări ca valul mării ! 
şi care nu se impune prin silă de sus 
în jos, aşa cum s’a făcut în regimurile 
de dictatură, când voinţa unul singur 
om conducea soarta unui popor.

Este uşor de înţeles că ceea ce 
hotărăşte un Divan format din 5 600 
de creiere, e mai bine chibzuit, decât 
ceea ce gândeşte un singur cap s Dic
tatorul — şi încă ceva; de cele mai 
multe ori, Dictatorul îmbătat de pers
pectiva gloriei sau îndemnat de mirajul 
atotputerniciei sale de vanitate, şl mal 
ales de ambiţie — greşeşte, dar gre
şeala nu o plăteşte el, ci naţiunea lui, 
nevinovată.

Dacă păstorul lacom de smarag
dul ierburilor, are dreptul să-şi împingă 
turma sa, proprietatea sa în gura lu
pului şi astfel să-şi piardă mieii cei 
mai tineri şi frumoşi, o poate face pe

Vasiîe Popesce-P anfilie

i riscul său, dar nu tot aşa este cu un
I conducător de Stat.
I Dictatorul nu are dreptul să şi vâre
1 neamul în gura pierzaniei numai după
I hotărîrea capului său.
| De aici naşte nevoia unei condu-
I ceri democratice. Iată de ce conducerea
i democratică prin Parlamentul ce repre

zintă voinţa poporului» prin consiliile de 
Coroană, sfaturile judeţene şl orăşeneşti, 
etc., nu poate face greşelile pe care în 
mod fu i cil le face un singur om, ce con
duce în mod absolut, oricare ar fi a* 
cela : cap încoronat, ori dictator ajuns 
prin lovitură de Stat.

Se prea poate ca acest unic cap
— Die ti  torul — să fie de bună credinţă 
să fie condus de un înalt patriotism, 
dar orice ar face, e unul singur şi în 
plus, ambiţia întotdeauna îi întunecă 
judecata.

El, luând conducerea ţsi toată răs
punderea asupra sí, se situează fatal 
in dilemă : sau ajunge glorificat de 
Neamul care a crezut/ l-a sprijinit din 
tot sufletul şî a învins, sau va apare 
ca trădător de. neam atunci când va 
greşi profund, ne ţinând seamă de rea
li là ţi, de torentul sufletului popular, dc 
opinia publică, şi de permanenţele nea~ i 
mulai ; ait. I

Iui iu Cezar, marele general a! Ro- I 
manilor, după îndelungate războaie şi 
după cucerirea Galiei — Franţa de j 
azi — a fost primit cu triumf în Rome, j 
dar“ soarta dictatorilor nu l-a iertat 
şi s'a prăbuşii înjunghiat în plin Senat

Napoleon Bonaparte, dacă ar fi 
cântărit realităţile, dacă şi*ar fi ÎLfiânat, 
cel puţin până în pr măvară am biţi
oasa pornire de a duce războiu contra 
Rusiei, poate că n'ar fi îndurat cunos
cutul dezastru prin zăpezile geroase 
ale stepei răsăritene.

Fiindcă dictatura este o piedică 
în calea libertăţilor, o criză în vieaţa 
politică a unui neam, ea trebue să 
treacă, să se prăbuşească.

Instalarea noului prefect de judeţ, a 
primarului şi a ajutorului de primar

Braşov, 23 crt. Solemnitatea insta
lăm noului prefect de judeţ, a prima
rului şi ajutorului de primar ai muni
cipiului Braşov, s’a desfăşurat în sala 
festivă a prefecturii într’o înaltă şi 
deplină înţelegere a timpurilor prin 
care trecem.

Din aleasa adunare prezidată de 
d 'i dr JoeGherman, inspectorul regiunii 
Cluj, fost insp. al regiunii Braşov, reţinem 
numele următorilor participanţi: insp. 
general adm. Co-fescu, general Manole 
Enescu, colonel Zaharia, actualul pre
fect, dr. N. G. V. Gologan, dr. £urel 
Precup, primarul actual, V. Teodorescu, 
primul preşed. al Curţii de Apel, dr. I. 
Ciurea, chestorul poliţiei, dr. Macedón 
Cionca, subprefect, prof. Dragoş, rec
torul Academiei Comerciale, dr. N. Că
liman, preşedintele Despărţământului 
„Astra*- Braşov, dr. Miron Creţu, prof. 
Dragoş Navrea, etc.

Bisericile româneşti au fost repre
zentate prin protopopii dr. N. Stinghe 
şi dr, Aurel Ghilea.

D em ocra ţia

veacului are nevoie de-o altă definiţie, 
fiindcă tot ce ştiam despre ea e con
trazis de realitate.

Şi nu pentruoă o nouă definiţie 
ar rezolva problema ; nu, dar n ’am mai 
trăi cu iluzii.

In definitiv, nici creştinismul se
colului al 4-lea nu e acelaşi cu cel 
de azi.

Formula italiană i Democraţia au
toritară închide în ea mai mult adevăr 
decât se crede.

Oricum, e sinceră.

Sfăpâţi de munie
De când mă ştiu, sunt tot stăpân de munte,
In coltul ăsta ’nvolburat de lume,
In care baci cu bărbile cărunte 
Pe fiecare stânc’au scris un nume.

Stăpân de munte sunt de când mă ştiu 
Şi nu l-aş da, de-ar fi să-l schimb în aur,
Căci el mi-i dor şi scrâşnet şi sicriu 
Şi peste vremi mă ’nalţă ’n pumni de faur.

Prin plaiul lui înlăcrimat de rouă,
Trepăduitau turmele cu anii
Şi au trăgănat în veri cu frunză nouă
Un râu de doine bătrâneşti, ciobanii.

Pe m im , Ielele mă ştiu de frică 
Şi-un semn de oiu clătim, se ’ncruntă zarea, 
Goruni cu tâng de secoli se ridică 
Să ’nfrunte dârzi în piept învolburarea.

De-aceea ’n patru laturi de pământ,
De s ’ar urni ’mparaţii cu urgia,
Nici m’oi clinti, că’s prins cu jurăm ânt!
Şi de or ivi ’n loc de stânci, pustia,

M-oi ridica ne ’nfrânt pe-a zării punte,
Voiu buciuma de s’or trezi toţi anii,
Mi-oi aduna cu viforul, ciobanii 
Şi-om ridica din cremene alt munte!

Sassu Ducşoara

I Primul care a luat cuvântul, a 
fost d l dr. Joe Glierman, insp. gen. 
adm. care a mulţumit din suflet celor 
care în sbuciumata toamnă a anului
1941, au primit cu dragoste de frate pe 
refugiaţii şi expulzaţii din Ardealul de 
Nord. D-sa afirmă în încheiere că predă 
d lui insp. gen, adm. Colfescu, o re
giune, pe cât de frumoasă şi de bo
gată, pe atât de bine gospodărită.

D l Colfescu, nou! insp. gen. adm, 
mulţumeşte d-lui dr. Joe Gherman 
pentru cuvintele de încredere şi fru
moasa urare, făgăduind că toată stră
dania şi o va pune în slujba neamului.

D-1 dr. Macedón Cionca, subpre
fect de adm,, ceteşte decretele de nu
mire ale noilor demnitari din Braşov,

D-I insp. gen. Coifescu, felicită 
în numele Ministerului de Interne pe 
cei numiţi, urându Ie putere de muncă 
şi devotament.

Urmează d-1 gen. Manole Enescu, 
fost prefect, care la sfârşitul cuvântării, 
se adresează noului prefect, spunându i 
că îi dă în primire unul dintre cele 
mai frumoase judeţe din ţară.

D-I dr, N. G, V. Gologan, fost 
primar, declară că în patru ani de 
conducere a oraşului Braşov, nu şi*a 
făcut decât datoria şi enumără operile 
sociale şi edilitare săvârşite în acest 
timp,

D-I dr. Macedón Cionca, subpre
fectul judeţului, adresează calde cu
vinte de mulţumire d*!ui gen. Manole 
Enescu, pentru grija ce a avut. o faţă 
de toţi funcţionarii.

Noul primar, d-1 dr. Aurel Precup, 
primit cu lungi aplauze, răsplăteşte 
asistenţa printr’o scu tă cuvântare plină 
de mult bun simţ şi hotărâtă sinceri
tate, fără acele sonorităţi stilistice oca
zionale. D-sa spune răspicat că e de
plin conştient de răspunderea ce i re
vine şi onoarea ce i se face de a fi 
numit primar al municipiului şi pro
mite că-şi va da toată silinţa pentru a 
corespunde aşteptăr lor.

Ultima cuvântare a fost a d-lui 
col. Zaharia, prefectul judeţului. D sa, 
recunoscând greutatea timpurilor în 
care a fost chemat la conducere, spune 
că onoarea este mare dar şi sarcina 
este grea.

ExprimândU'ŞÎ totuşi convingerea 
că va avea întregul ajutor al colabo
ratorilor mici şi mari, făgădueşte că va 
căuta în orice clipă să fie la înălţimea 
încredinţării acordate. S, D.

Fostul primar al Braşovului
d-1 Dr. N. G V. Gologan, mulţumeşte 
la plecarea din fruntea instituţiei, tutu
ror cetăţenilor Braşovului, prin a căror

largă şi nemărginită înţelegere a putut 
să facă faţă multelor greutăţi şi nea
junsuri în cei aproade patru ani de 
primăriat.

Kronstadt, ce-i zic ro
mâneşte Braşov
„Acest oraş este în ţinutul 

Sibenbirgen, în judeţul Bârsii, 
mic şi cetăţuit, dar destul lăcuit, 
având peste douăzeci de mii de 
lăcuitori, căci este aproape de ho
tarele Prinţipatului Valahiei, şi 
negoţul se află în mare lucrare. 
Acesta să otcârmueşte cu ale sale 
deosebite pravile şi obiceiuri, 
supt stăpânire austriecească. Şi 
când jăluitorii nu să odihnesc 
după hotăririle maghisiratului al
cătuit de naţia săsească, pornesc 
jalba lor la Sibii, şi de acolo 
iarăş de nu să vor odihni, la 
Viena, de unde să dă cea desă
vârşită hotărireu.

(Iordache Golescu, însemnare a 
călătoriei mele. Bucureşti Tip. »Mi
nerva“, 1915, p. 9).

Să vrei să faci un bine

şi să iasă rău ; să fii sincer şi totuşi 
continuu suspectat ; rău să fii, iar rău
tatea să* ţi fie taxată drept bărbăţie, 
rată tot atâtea motive de pesimism.
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Situaţia politică
Internă

In politica integră, continuă frământă
rile. Cele două partide, naţional-ţărănişt i 
şi liberalii, şi-au demonstrat deocamdată 
deplina rezervă fa£ă de noua formu’ă a 
Frontului Naţional Democratic, apar
ţinând partidelor muncitoreşti de stânga. 
Chiar ia întrunirea ţinută fn Braşov, de 
către partidul naţional-ţărănesc. unde 
a vorbit între alţii d-l Mihai Popovici, 
preşedintele organizatei ardelene a 
acestui partid, s’a putut vedea, că 
departe de a refuza o colaborare cu 
partideie de stânga, el înţelege totuşi 
să*şi âusţină propriul punct de vedere 
şi, la n? voie, sa-şi asume conducerea 
treburilor statului.

In acelaş timp, partidele munci
toreşti de stânga, ca^e grupează într’un 
mănuneh;u Partidul Comunist, partidul 
Social Democrat. Apărarea Patriotică, 
sindicatele muncitoreşti şî Frontul Plu
garilor, ’j'viÎLi&i.o într’o acţiune politică 
numită „Froritui Naţional Dfmo ratic“, 
iau aii tud ne deopotrivă de hotărîtă 
atât fa contra atitudinii celor două 
partide, cât şî contra guvernului, a cărui 
plecare o cer vehement. Acelaşi „Front 
Naţional Democratic“, dacă acceptă la 
rândul s^u o colaborare cu naţional- 
ţărân’şt(i şi liberalii, admiţând că 
aceste partide şi-ar revizui pi netul de 
vedere, susţine în acelaşi timp că ar 
putea să formeze un guvern având in 
frunte pe d*l Petru Groza, preşedintele 
„Frontului Plugarilor“, Ja care celelalte 
partide ar putea să colaboreze numai 
facultativ.

Astfel st iu  îucrur ie până la în
ceputul acestei săptămâni. Ej te foarte 
pro bab 1, că nici în cursul zi'elor urmă- 
toere nu se va ajunge la o limpezire. 
Această limpezile va fi posibilă numai 
în momentul râad  componenţii „B o- 
cului Democratic“, căruia se datoreşie 
schimbarea dsla 23 August 1944, se 
vor putea întruni, ajungând de acord, 
în primul rând asupra necesităţii schim
bării guvernului şi aooi asupra unui 
progra a comun de guvernare, prin re
prezentanţi direcţi, renunţându~se ia 
tehnicieni sau alt guvern improvizat.

Intre wed# rea  
Churchill

dintre
şi Sfafin

d-nii

întrevederile dela Moscova, care 
au avut loc îatre d-nii Churchill şi Eden, 
de o parte şi d nii S'alin şi Moiototf de 
altă parte, cu privire la datele militare 
şi politice ale fazei actuale înregistrată 
de războiu, s’a a bucurat de o publici« 
taie excepţională, întrevederile au durat 
vreme de 10 zile, dela 9 la 18 Oc- 
tomvrie a. c. Ele au cerut o muncă 
intensă şi b’au desfăşurat într’o at
mosferă cordială de solidaritate, fapt 
menţionat chiar de d-l Churchill, într’o 
alocaţiune ţinută la microfon, chiar pe 
aerodromul de plecare. Comunicatul 
sovietic, ia rândul său, este mult mai 
amplu decât de obiceiu şi face de 
asemeni dovada înţelegerii depline 
stabilită cu acest prilej între marile 
puteri ale Naţiunilor Unite.

Dacă mai puteau exista îndoeli 
asupra sincerităţii în colaborarea ame
ricano* ang'o sovietică, acestea s’au spul
berat deplin, după ce au fost cunos
cute datele politice ale întrevederii 
dela Moscova. Ele denotă nu numai 
ferma hotărîre, de a da printr’un efort 
comun lovitura decisivă Germaniei, dar 
şi hotărîrea de a colabora în condiţ;- 
unile cele mai strânse şi amicale, după 
încheierea păcii.

Cu acest prilej, s’a acordat o aten
ţiune deosebită problemei poloneze, cât 
şi problemei sud-estului european.

Un apel al Crucii Roşii 
Filiala Braşov

In scopul măririi fondului de aju
torare, a rănii’b r  din Spitalele oraşului 
Braşov, am organizat ua mare recitai 
de gală în sala ,  Astra“, în ziua de 25 
Noemvrie 1944, ora 11 cu concursul 
Domnului Dimitrie M. Puricesou5 Prim 
Tenor al Operei Române şi a altor ar
tişti proeminenţi ai scenei noastre li
rice. Publicul din o?a§ este stăruitor 
rugat să participe îa acest concert.

Biletele se vor plasa prin dele
gaţii noştri la domiciliu.

Publica(iunl, anunţuri, comunicate,
Mica publicitate Preţul dupi tariful oficial

g g
i  REDACŢIONALE f

§ Tot ce se pu b lică  în  coloa- ^
§ nele  ace stea , in d ife re n t de pj
ÿ  cu p rin s , in tră  în  ta r ifu l co- ß
g m erc i al o b işn u it ş i ap a rţin e  g
% adm inistraţiei, nu re d a c ţie i |
H noastre« a fa ră  de con tinuă- @

rile  d in  ce le la lte  pag in i. p

Tofi contribuabilii

care au subscris Ia împrumutul 
Apărării Nationale 1944, şi au pri
mit chitanţe Stat, S’mt rugaţi să 
se prezinte cu ele de urgenţă la 
Administraţia Financiară, pentru a 
primi în schimb chitanţe titluri 
provizorii,

Act de mulţumită

Tuturor prietenilor care au 
adresat cuvinte de consolare în 
cumplita durere încercată prin pier
derea nepreţuitei noastre soţii, 
mame, soră, cumnate, etc.., sau 
prin cununi de flori şi-au arătat 
cinstirea, dându-i ultimul tribut de 
dragoste aceleia care a fost preo
teasa Maria L Modroiu n. Coman, 
le exprimăm pe această cale deo
sebitele noastre mulţumiri.

Vama Buzăului la 18 Oct. 1944
Familia Preot Modroiu

I Căufâm I
Ş o)I corespotidetiji §
P in toate oraşele Ardealului 
I  în vederea transformării
§ „Gazetei Transilvaniei“
$ în cotidian atunci când această |  
I  mare aefiune va deveni actuală. |  
I  Doritorii ne vor adresa |  
I  câte o corespondenţă de probă |  
I  împreună cu un stat de ser- §j 
I  viciu în presă, (in lipsa aces- f  
g tuia : studiile şi funcţiunea). |

Convocarea
acţionarilor firmei Kamaryt & 
Meder S. A. Braşov, str. Mih. 
Weiss 15 la adunarea generală 
extra-ordinară a societăţii pentru 
ziua de 28 Octomvrie 1944, orele 
15 d. a., în birourile firmei.

ORDINE DE ZI:
1. Alegerea unui membru nou 

în Consiliul de Administraţie.
2. Eventuale propuneri. 
Domnii acţionari sunt rugaţi

să depună acţiunile lor la casa 
firmei, cu 24 ore înainte de ţine
rea adunării.

MAGAZINUL
Piaf a Libertăţii 14

siofe,
mătăsuri,
tricotaje,

Telel. 2905

Vizitaţi
ROMANESC

Piaţa Libertăţii 14

LANTEX

I Lila Măzgăreanu |

ciorapi,
pânzeturi

etc.

Telel. 2905

De liÉ lría í
ra l  M oşoiu No 1.

două cam ere  ne- 
m obilate . G en-e

TIPOGRAFIA

99
Execută orice tipăritura 
sau lucrare de legătorle

ASTRA 99

Telefon 1102

A veti încredere Intr’o intre» 
prindere curat românească«

Atelierele : Str. Lnngă No. 1. (în curtea cinematograful»! „ASTRA“!
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Ţara dela (ară
de Ion Colan

Zăpăcit de întrebuinţarea cu
vântului până şi în chestiunea 
concedierii unei servitoare prinse 
în flagrant delict de furt, am con
sultat toate dicţionarele unei bi
blioteci ca să mă re dumiresc ce 
închide în ea noţiunea de popor.

Şi am văzut că nimic nu s’a 
schimbat din ce ştiam.

Nu s’a schimbat şi, totuşi, fie
care se consideră mandatarul tu
turor celor ce vorbesc aceeaşi 
limbă în cuprinsul unor hotare. 
Ba, unii şi a celor de altă limbă. 
Până ieri, alaltăieri, oamenii au 
fost : ţărani, muncitori, avocaţi, 
medici, profesori, ingineri, funcţio
nari... Dacă unul vorbia, pus sau 
din proprie iniţiativă, vorbia în 
numele lui sau a breaslei din care 
făcea parte. Azi nu ne mai mul
ţumim cu atât. Azi fiecare se 
simte unsul poporului, fiecare vor
beşte numai în numele lui. Pentru 
popor strigăm „Jos!“, pentru po
por sbierăm „Să trăiască !“ De 
dragul poporului ne scărmănăm 
unii pe a lţii utilizând vocabular 
de şatra, pentru popor şi ca man
datari direcţi ai lu i cerem tot ce 
ne irăzneşte prin cap să cerem, 
fără să ne întrebăm: Dela cine 
cerem ?

Lisând la o pai te discursurile 
viforoase dela anumite manifesta- 
ţiuni, când omul-vorbitor, în toiul 
discursului, mai scapă şi câte-o 
vorbă nelegănată, citiţi ziarele 
noastre ca să vă daţi seama cine 
şi câţi vorbesc azi în numele po
porului.

Sunt aşa de mulţi cei pe care 
i-am întreba cât se poate de cu
viincios : Cine v’a dat mandat să 
vorbiri în numele nostru ? Cu ce 
drept vă consideraţi miruiţi de 
popor, când poporul, dacă nu e cu 
supărare, n’a prea fost lăsat să-şi 
spună cuvântul ? N’a fost lăsat şi 
nici nu era cazul, date fiind îm
prejurările excepţionale care se 
mai menţin încă.

Devalorizarea noţiunii de po
por a început în presa din capitală, 
ajungând monetă calpă în fiţuicile 
de provincie unde oamenii, unii 
foarte de treabă altfel, luaţi indivi
dual, s’au transformat peste noapte 
în tot atâţia Mesia, toreadori ai 
poporului, făcând o voită confuzie 
între mulţimea ce poate fi adu
nată de un vorbitor cu vocea am
plificată la difuzor, şi ţara, cum a 
formulat-o cineva aşa de fericit : 
tara dela tară.

I se pune în cârca poporului, 
ca vrere, tot ce bietului popor nu
i s’a năzărit niciodată să ceară.

Tot ce constitue dorinţă sau 
poftă individuală, tot ce poartă 
pecetea intereselor restrânse, tot 
ce efectiv poate reprezenta sincer 
revendicările unei colectivităţi li
mitate, totul se pretinde în nu
mele poporului întreg. Şi se pre
tinde bătând cu pumnul în masă, 
ca şi când în spatele celui care 
pune trăznetele ameninţărilor în 
scris, ar sta toată naţia.

Din tot acest spectacol, trist 
e un singur lucru:

Trist e că oamenii care se 
cred îndreptăţiţi să vorbească în 

num ele poporului ştiu, tot aşa de 
bine ca şi noi, că nu sunt îndrep
tăţiţi să o facă, şi totuşi o fac.

Ştiu şi ei că o parte din po
por e pe front şi se bate, ne- 
cunoscând decât un singur „Jos !“

Jos duşmanii !
Ştiu şi ei că altă parte a 

poporului e la sate, înnodată în 
o mie de grijuri, dintre care una 
îl mistue adânc : sămănăturile de 
toamnă n’au fost făcute, dar nu 
fiindcă ţăranul nostru sabotează, 
cum cred reprezentanţii neîncoro- 
naţi ai lui, ci fiindcă nu le-a putut 
face din alte pricini, pe care ori
cine va merge la ţară, le va afla. 
Ţăranul nostru n’a re noţiunea sa
botajului, el nu cunoaşte atitu
dinea braţelor încrucişate. Munca 
ţăranului e în funcţie de unelte, 
braţe de muncă, vite, de soare şi 
de ploaie. Dacă noi toţi putem fi 
amărîţi şi îngrijoraţi că sămănă
turile de toamnă nu s’au făcut 
decât într'un procent foarte mic, 
apoi să fim siguri că amărăciu
nea ţăranului o depăşeşte pe a 
noastră.

Popor e şi muncitorimea de 
toate categoriile, şi lumea des- 
moştenită a funcţionarilor publici 
sau particulari, şi acea a liberilor 
profesionişti, fiecare din aceste 
categorii având libertatea să vor
bească în numele ei, dar nu a 
naţiei întregi.

Numai când poporul, pus în 
faţa urnelor, în alegeri libere, îşi 
poate spune cuvântul, numai atunci 
mandatarii lui au dreptul să-l re
prezinte, aceştia reprezentând chiar 
prin votul liber pe care I-au primit, 
naţia.

Astăzi, am spus-o, verificarea 
mandatelor celor ce strigă prin 
ziare şi discursuri, nu se poate 
face statistic.

Pulsul ţării, totuşi, se simte. 
Cine vrea să-l cunoască, îl poate 
afla şi din manifestaţiunile orăşe
neşti, dar îl poate găsi până la 
certitudine stând de vorbă cu 
oamenii satelor noastre. Ţăranul 
aie un simţ de orientare politi că

Eliberarea Transilvaniei
în ziua de 25 Oct. c. posturile 

noastre de radio au anunţat eliberarea 
totală şi definitivă a Transilvaniei. Tru
pele aliate şi române au depăşit vechea 
frontieră, intrând pe teritoriul maghiar.

Guvernul hotărîse ziua de 26 Oct. 
c. pentru sărbătorirea marelui eveniment, 
prin rugi la biserici şl serbări nationale.

La Braşov, de comun acord cu au
torităţile, sarcina organizării sărbătoririi

a fo s t încredinţată Asociaţiei Culturale 
„A stra \

Un ordin telegrafic, venit ulterior, 
a contramandat atât slujbele religioase, 
cât şi sărbătorirea.

Totuşi în noi, în flecare, ziua de 
26 Oct. Í944 o simţim praznic mare.

Măcar atât, dacă în mod public ni 
se interzice, — din motive serioase, de 
sigur — bucur a. C.

de-o extraordinară precizie. îmi 
povestea cineva că vorbindu-i 
acum câţiva ani unui ţăran despre 
introducerea politicii în şcoală, 
printre elevi, săteanul a răspuns 
calm, cu experienţa secolelor ce 

f grăiau atavic din el:
— O fi, dar brânză de miel 

n’am văzut!
Când va fi să-şi spună po

porul cuvântul, se va vedea în 
cine crede el şi cu cine merge.

Până atunci însă, noi, ăştia 
care ne încredinţăm gândurile mult 
prea răbduriei hârtii, tare bine ar 
fi dacă, din când în când măcar, 
ne-am plimba oţâră mesianismul 
şi pe la sate, ca să ne dăm seama 
că una e poporul înfierbântat de 
lozincile gândurilor poruncite, şi 
alta poporul în numele căruia 
mânjim scrisul şi otrăvim strada.

Nu spun că sunt de rea cre
dinţă toţi cei ce confundă bâta cu 
sceptrul, ci numai că ceea ce văd 
unii se datoreşte unei diformanţe 
organice de natură optică.

Un bolnav de gălbenare le va 
vedea ps toate sensibil galbene ; 
cine-I poate acuza că aşa vede ?

Noi putem asigura însă pe 
oricine, că Ţara dela ţară nu-i 
galbenă.

Aceasta ca nimeni să nu aibă 
desiluzii, atunci când poporul va 
fi chemat sa ne spună pe cine 
vrea şi ce vrea.

ZIUA ELIBERĂRII
Cei care au crezut, cei care 

n’au încetat o singură clipă să 
creadă, toţi acei pentru care ideea 
unei zile a eliberării Ardealului 
ajunsese dogmă şi temelie a nă
dejdilor, constată că nu s’au înşelat: 
Ardealul este liber.

Şi este liber Ardealul, nu pen- 
trucă asupritorii de ieri, printr’un 
larg act de clemenţă au hotărît 
să treacă dreptatea de partea noa- 
sră. Ardealul e liber, pentrucă în
săşi dreptatea şi-a căutat locul a- 
colo unde l-a crezut nimerit. Ar
dealul e liber prin forţele elibera
toare române şi sovietice,

Am trăit timp de patru ani, 
cu gândul la ziua aceasta şi ne
am bazat întreaga noastră argu
mentare de luptă, pentru această 
zi. Am dinamizat conştiinţa revo
luţionară a poporului român, în 
jurul nedreptăţii făcută la Viena 
şi am persistat în această atitu
dine. Nu din şovinism Şi nu din- 
tr’o fixă idee, că o bucată de pă
mânt trebue necondiţionat să ne 
aparţină, ci pentru a dovedi că 
noua ordine începe cu nedreptatea 
în frunte, iar noi nu puteam fi 
decât de partea dreptăţii.

înţeleşi strâmb, odinioară şi

azi, poate, de unii şi alţii, nu im
portă. Fapt este că am trăit cu 
crezul nostru, am militat în fie
care clipă pentru el — şi astăzi 
îl vedem împlinit. Libertatea pe 
întregul pământ ardelean este fapt, 
ca lumina ziki.

Datorăm aceste momente cre
dinţei noastre nestrămutate în drep
tate. Datorăm această împlinire 
eroismului celor ce au luptat şi 
continuă lupta pentru dreptate.

Datorăm eliberarea Ardealului 
acelei justiţii imanente, care nu 
cunoaşte amânări de soroc; care 
face ocoluri dar nu uită să lo
vească.

Ardealul este liber în între
gime. Pământul pe care au chinuit 
generaţii de iobagi, îşi duce zvonul 
mulţumirii sale şi cheamă o lume 
nouă să i scoată rod, să-i dea 
vieaţă, pentru azi şi pentru veci.

Ardealul acesta, martirizat 
în cazane şi frământat în sânge, 
îşi cere odihna ; îşi cere partea lui 
de linişte ; îşi cere dreptul la o 
existenţă paşnică. Să înţelegem 
deci Ardealul şi atunci când stri
găm să trăiască eliberatorii săi, 
ostaşii români şi aliaţi laolaltă, 
să ne gândim că acestui pământ

de Mardare Mafeescc

îi ajunge de când e udat în la- 
crămi şi stropit de sânge. Să dăm 
Ardealului tot ce poate oferi bun 
şi frumos sufletul nostru, pentru ca 
glia aceasta românească să poată 
da cele mai frumoase roade şi 
flori.

Guvernul De GauKe recu
noscut de aliaţi

Printr'o notificare publicată în car- 
sul zilei de Luni, d-l Stettinius, miniştrii 
adjunct la externele Statelor Unite, vor 
bind în dumele d-lui Cordell Hall, a 
anunţat că Americanii recunosc pe gt 
neralul De Gaulle drept şe f al guver
nului provizoriu francez. Această comw 
nicare este însoţită de aprecieri foarte 
elogioase la adresa mişcării gaulliste şi 
a conducătorului ei. Ministrul Statelor 
Unite a şi sosit la Paris. Tot astfel, 
guvernul provizoriu al lui De Gaulle a 
fo st recunoscut de Anglia, Canada şl 
Australia. Contrariu unor ştiri eronate, 
Uniunea Sovietică a comunicat la rândul 
său că recunoaşte guvernul De Gaulle, 
numind pe d-l Bogomolov ca ministru 
sovietic la Parts.
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